2022-2023 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI …………….. ORTAOKULU 
FEN BİLİMLERİ DERSİ 1. DÖNEM 1. YAZILI SINAVI
Adı:                                                       Sınıfı:
Soyadı:                                                 No:
A)Aşağıdaki ifadelerin doğru olanların başına ‘D’ yanlış olanların başına ‘Y’ harfi yazınız?(20puan)
1.(….) Dünya’nın eksen eğikliği ve Güneş etrafında dolanma hareketi mevsimlerin oluşumuna neden olur.
2.(….) 21 Aralık tarihi kuzey yarım kürede yaz mevsiminin başlangıcıdır ve bu tarihte en uzun gece yaşanır.
3.(….) Dünya üzerinde güneş ışınlarının daha eğik geldiği noktalar daha çok ısınırken güneş ışınlarının daha dik geldiği noktalar daha az ısınır.
4.(….) Bir bölgenin iklimi güneşli, rüzgârlı, yağmurlu gibi ifadelerle açıklanır.
5.(….) Hava olayları ile uğraşan bilim insanına meteorolog denir.
6.(….) DNA’nın yapı birimine gen denir.
7.(….) DNA ve özel proteinleri bir araya gelerek genleri oluşturur.
8.(….) Saf döl uzun boylu bezelye ile kısa boylu bezelye çaprazlandığında birinci kuşaktaki bezelyelerin hepsi uzun boylu olur.
9.(....) Bir DNA molekülündeki fosfat sayısı ile şeker sayısı birbirine eşittir.
10.(….) Şeker, fosfat ve organik bazdan oluşan yapıya nükleotid denir.

B) Aşağıdaki cümlelerde boş bırakılan yerleri uygun kelimeleri yazarak tamamlayınız.(20puan)
Yüksek / 21 Aralık / Gece-Gündüz / Alçak / Yaz / Mendel
1. Rüzgâr ………………….. basınçlı alandan, ……………………… basınçlı alana doğrudur.
2. Kalıtımla ilgili en önemli çalışmalar ……………………… tarafından yapılmıştır.
3. Genlerin ve çevrenin etkisi ile oluşan dış görünüşe ……………………… denir.
4. Kuzey yarım kürede kış mevsimi başlangıcı olan …………………… tarihi, güney yarım kürede …………………………… mevsiminin başlangıcıdır.
5. 21 Mart ve 23 Eylül tarihlerinde Dünya’nın her yerinde ………………………….. süresi eşitliği(ekinoks) yaşanır.

1.Aşağıdaki soru 4 puandır?
[image: metin, iç mekan, kişi, vektör grafikler içeren bir resim

Açıklama otomatik olarak oluşturuldu]
2. Heterozigot sarı tohumlu iki bezelyenin çaprazlanması sonucunda oluşacak bezelyelerin yeşil tohumlu olma olasılığı % kaçtır? (6puan)
3. Aşağıdaki çoktan seçmeli soruları cevaplayınız.(50puan)
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Asagida iklim ve hava olaylarina ait 6zellikler karigik olarak verilmistir.

Enaz30-35 Genis bolgelerde Beliri bir yerde ve kisa
yillik hava Ve gok uzun zaman bir sire iginde
durumuna ait iginde ayni kalan (gunliik, haftalik)
ortalama veriler ortalama etkil olan hava
ile belirlenir. hava sartiandir. sartandir.
Verilen g dogru sekilde grupl istir?
Iklim a Olaylan
) Ivell iHive IV
B vl tvell
c)  Mvelv vell

D) Ivelll live IV

Giingn 07.00,
14.00 ve 21.00
olmak izere farkl
saatlerinde yapilan
gozlemlerie belirlenir.
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Birbirine komsu olan K, L, M ve N sehirlerinde ki farkii giinde lciilen hava basinci ve sicakiik degerlerini gdsteren grafikic
asagida verilmistir
Hava basinci Stcaklik

i
KoL oM oN K L M

20 Byl 25 Eyliil
asagidaki agiklamalardan hangisi yanlistir?
A) 25 Eylil'de en siddeti rizgar M sehrinden, K sehrine dogiru eser.
B) 20 Eylilde en siddetliriizgar L sehrinden, K sehrine dogru eser.
C) 25 Eyll'de L sehrindeki hava basinci, N sehrinden, daha azdr.
D) 20 Eylorde N sehri, M sehrinden daha sicaktr.

Sehir
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N " Yanda hiicrenin kalitim birimleri ile ilgili bir kavram haritasi verilmistir.
@R Protein | pya _, GOrev ®
kilif l birimi
Yapi birimi

Kavram haritasinda X, Y ve Z ile belirtilen yerlere yazilmasi gereken kavramlar agsagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

X Y z
A) Kromozom Nukleotit Gen
B) Gen Nkleotit Kromozomw
C) Gen Kromozom Nkleotit

D) Kromozom Gen Nikleotit
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Giines 1ginlannin yil iginde gelis agisindaki degisim cisimlerin gdlge boyunun degismesine sebep olur.
Farkli gehirlerde yagayan ayni boydaki Kenan ve Sevgi yil icinde ayni saatte bulunduklan konumda gélge boyla-
nini Slgliyorlar. Golge boylanindaki degisim grafikleri agagidaki gibi oluyor.

Gélge boyu Golge boyu

- Tarih
23 21 21 21 21 23 21 21
Eylil  Aralik Mart  Haziran Haziran Eylil  Aralk Mart
Kenan Sevgi

Buna gére agagidakilerden hangisinde Kenan ve Sevgi'nin yagsadig sehirlerin konumlan dogru gésteril-
migtir?
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Cicek rengi 6zelligi bakimindan caprazlanan iki bezelye bitkisinden beyaz cicekli bezelyeler ve yalnizca tek
cesit genotipe sahip mor gigek renkli bezelyeler elde ediliyor.

F, dolu * {#WJ}

F, déluntn elde ediimesinde kullanilan ata bezelyelerden biri ile heterozigot mor cicekli baska bir bezelye
caprazlaniyor ve F, délu elde ediliyor.

Buna gore F, doliindeki bezelyelerin fenotip ve genotip ihtimalleri asagidakilerden hangisinde verildigi
gibi olabilir? (Mor cigekli olma aleli beyaz cigekli olma aleline baskindir.)

A) F, dsli * A B) F, doli * pad

Fenotip : % 75 % 25 Fenotip : % 50 % 50
Genotip : % 50 Homozigot baskin Genotip : % 50 Heterozigot
% 25 Heterozigot % 50 Homozigot cekinik
% 25 Homozigot ¢ekinik
C) F, dolu * P D) F, doli *
Fenotip : % 50 % 50 Fenotip : % 100
Genotip : % 50 Homozigot baskin Genotip : % 75 Homozigot baskin

% 50 Homozigot ¢ekinik % 25 Heterozigot
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ol mavi gozl

Yukarida verilen soyagacinda Denizin ailesinin gz rengi kalitimi verilmistir.
Kahverengi géz rengi mavi gz rengine baskin olduguna gére asagida yapilan yorumlardan hangisi yanhistir?
A) 1. nesildeki bireylerin hepsi melez kahverengi gozlidilr.

B) Ege'nin babasi melez kahverengi gozlidilr.

C) Deniz kesinlikle melez kahverengi gozliidir.

D) Ege gekinik genleri hem annesinden hem babasindan almistir.
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DNA'nin bir béliimine ait organik baz dizilisi agagidaki gibidir.

Aa cT 7. ¢c AG T )

"X 1. zincir

Buna gore, bu DNA molekiiliiniin 2. zincirinin organik baz dizilisi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?
AAGCTTCAGT
BBTCGAAGTCA
CTCCTAGAGA
DATTGCAGAA
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insan ireme hiicrelerindeki kromozom dagilimlar asagida verilmistir.

insanda bulunan 46 kromozom;
digilerde: 44 + XX, erkeklerde: 44 + XY seklindedir.
Bu durumla ilgili olarak;
I Disi esey hicrelerinden gelen kromozomlar, gocugun cinsiyetinin belirlenmesinde etkili degildir.
Il. Dogacak bir gocugun erkek ya da kiz olma olasilig %50'dir.
Ill. X kromozomu sadece disi bireylerde bulunur.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

B)lvelll C)livelil D)1, Itve it

A)lvell
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Asgagidaki sekilde Diinya’nin Giines etrafindaki hareketi sirasinda bulundugu bazi konumlar gésterilmistir.
Buna gére sorulan cevaplayiniz.

1. Hangi konumda Giiney Yarim Kiire'de kis yasanirken Kuzey Yanm Kire'de yaz yasanir?

2. Giiney Yarim Kilre'de sonbaharin yasandigi konum hangisidir?

3. Gece ve giindiiziin esit oldugu konumlar hangileridir?

lerin gecelerden uzun oldugu konum hangisidir?
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Asagidaki sekilde Dunya zerindeki X, Y ve Z sehirleri ile Dinya’nin Giines etrafindaki konumlarindan biri gdsterilmistir.
/

—
Ekvator
—
Giines

- nlan

Buna gére X, Y ve Z sehi
1. X sehrinde yaz mevsimi yasanir.

Il. Y ve Z sehirlerinde farkli mevsimler yasanir.

1il. Gece siireleri arasinda X > Y > Z liskisi vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yainiz| B) lvell ©) Ivell D) Nivell
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Dinya’nin Gines etrafindaki dolanimi sirasinda bulundugu konumlardan biri ile Yengeg Dénencesi'nde oldugu bilinen K, Ekva-
tor'da oldugu bilinen L ve Oglak Dénencesi’nde oldugu bilinen M iilkeleri asagida gosterilmistir.

Ekvator,

]

Buna gére K, L ve M iilkelerine 6gle vakti gelen isinlarin yer ile yaptiklan acilarin biiyiikliiklerini gosteren grafik asagi-
dakilerin hangi

A) Iginlarin gelme agisi B) Iginlarin gelme agis
Ulkel J_l_._ U
K L Ulkeler K L m Ulkeler
C) Iginlarin gelme agisi D) lIsinlarin gelme agist

Ulkeler J—ll Ulkeler
K L M




